

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации **Казиева Эдуарда Викторовича** «Участие алан в завоевании монгольской императорской династией Юань китайской империи Южная Сун (1265-1279 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Исследованию вопросов алано-монгольских отношений, ставших следствием монгольского завоевания Северного Кавказа в 1238–1240 гг., за последние полтора столетия было посвящено множество научных работ, в большинстве своем, однако, сводящихся к общему указанию факта нахождения части алан на монгольской службе с 40-х гг. XIII в. Это историографическое обстоятельство позволяет констатировать актуальность исследований, содержащих историческую конкретику, к числу которых относится представленная диссертация.

В автореферате диссертации раскрываются ее основные положения, приводится подробный историографический обзор, соответствующий исследуемой проблематике, а также характеризуется обширный корпус разноязычных источников. Главным источником сведений для своего исследования автор называет жизнеописания аланских военачальников, содержащиеся в официальной «Истории Юань», и справедливо отмечает, что использование им соответствующих оригинальных текстов этого источника позволило ему устранить разночтения, содержащиеся в их многочисленных переводах.

По своему содержанию рассматриваемую работу можно назвать первым обобщающим исследованием вышеозначенного широкого круга важных вопросов, относящихся к аланской истории XIII в. Одним из таких вопросов является вопрос о времени появления алан на монгольской службе, справедливо решаемый автором через установление времени введения монгольского управления в Предкавказье. Монгольские кампании в Южном Китае также изложены достаточно подробно для поставленных исследовательских целей, как и событийное представление участия в этих кампаниях аланских военачальников и их гвардейских подразделений.

Вместе с тем следует отметить небольшую неточность в указании в историографическом обзоре автореферата на то, что первым отождествил ассов/алан и осетин Г.-Ю. Клапрот. Предположение об этом тождестве впервые высказал Г. Миллер, тогда как Г.-Ю. Клапрот впервые его подробно аргументировал. Кроме того, автор не указывает в своем историографическом очерке на упоминание тем же Г. Миллером

сведений о служивших монгольским великим ханам аланах, содержащихся у Марко Поло, а также в работе А. Гобиля.

Тем не менее в автореферате кратко, но вместе с тем подробно и квалифицированно излагается суть проведенного диссертационного исследования и демонстрируется его научная новизна. Можно утверждать, что работа Э.В. Казиева всецело соответствует содержательным и формальным требованиям, предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и ее автор заслуживает присвоения ему искомой научной степени.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
ГБУ «Институт истории и археологии
Республики Северная Осетия-Алания»

 М.Э. Мамиев

Подпись кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника
Михаила Эрнестовича Мамиева заверяю:
директор ГБУ «Институт истории и археологии
Республики Северная Осетия-Алания»
доктор исторических наук, профессор»

 Р.С. Бзаров
4 ноября 2023г.



Контактная информация: Государственное бюджетное учреждение «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания»
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46
E-mail: mikhailmamiev@yandex.ru